

T A
Č R



Informace pro účastníky výzkumu (uschovejte si prosím do prosince 2019)

Studie: Vývoj nástroje pro predikci školní úspěšnosti
v předškolním věku: Index kumulativního rizika

Zodpovědné osoby:

Mgr. Lea Takács, Ph.D., RNDr., PhDr. Tereza Nekovářová, Ph.D., NUDZ
Mgr. Matěj Seifert, Bc. Julie Melicharová, Národní ústav pro vzdělávání

Vážená paní,

dovolujeme si Vás pozvat jako zákonného zástupce dítěte k účasti ve výzkumné studii „Vývoj nástroje pro predikci školní úspěšnosti v předškolním věku: Index kumulativního rizika“, která probíhá v Národním ústavu duševního zdraví ve spolupráci s Národním ústavem pro vzdělávání. Přečtěte si prosím pozorně následující informace předtím, než se rozhodnete, zda se tohoto výzkumu zúčastníte. Dozvíte se zde o metodách, které se ve studii budou užívat, o průběhu samotné studie a o tom, k čemu mohou posloužit její výsledky.

Co Vás a Vaše dítě čeká v případě souhlasu s účastí ve studii?

V případě, že budete souhlasit se svou účastí na výzkumu, budete požádána o vyplnění dvou dotazníků (v předškolním věku dítěte a následně poté, co Vaše dítě zahájí školní docházku). První dotazník bude zjišťovat základní sociodemografické údaje o Vás a Vaší rodině, informace o zdravotním stavu dítěte a rodinných příslušníků, Vaší psychické pohodě a pocitu sociální opory a rovněž o vývoji a chování Vašeho dítěte. Vyplnění tohoto dotazníku Vám zabere cca 25 minut. Vyplnění bude možné na papíře, nebo přes internet. Druhý dotazník pak bude zjišťovat adaptaci dítěte na školu a jeho školní prospěch a jeho vyplnění Vám zabere max. 10 minut. Spolu s druhým dotazníkem obdržíte i dotazník pro třídního učitele Vašeho dítěte a budete požádána, abyste dotazník v rozsahu zhruba 5 minut učiteli předala (v papírové formě nebo e-mailem, v podobě odkazu na dotazník online). Též budete požádána, abyste své dítě nechala absolvovat test rozumových schopností, který bude mít formu zábavné počítačové hry. Za svou účast na studii obdržíte malý dárek pro dítě.

Pokud se na základě seznámení s touto informací do studie zapojíte, uveďte prosím při vstupu do dotazníku kód respondenta (přístupový kód), který jste obdržela.

Proč studii provádíme?

Problémy dítěte ve škole mohou mít dlouhodobý dopad nejen na další život dítěte, ale i na život celé rodiny. Některé z faktorů, které mohou negativně ovlivnit školní úspěšnost dítěte, lze přitom odhalit již v předškolním věku. Jsou-li tato rizika včas identifikována, je možné je odstranit či alespoň oslabit jejich vliv, a zvýšit tak šanci dítěte na dobrý výkon ve škole a spokojenost ve školním prostředí. Cílem tohoto projektu je proto vytvořit metodu pro psychology, speciální pedagogy a lékaře, která umožní odhalit kumulující se rizika v předškolním věku tak, aby bylo možné dětem, které to potřebují, poskytnout včas psychologickou a speciálně-pedagogickou péči.

Tato studie byla schválena etickou komisí NUDZ dne 27. 3. 2019. Kontakt na etickou komisi NUDZ: Topolová 748, 250 67 Klecany, e-mail: ek@nudz.cz. Projekt č. TL02000561 "Vývoj nástrojů pro predikci školní úspěšnosti v předškolním věku: Index kumulativního rizika a Screening afektivních a kognitivních funkcí formou interaktivních počítačových her" je řešen s finanční podporou TA ČR, a to ve spolupráci s Národním ústavem pro vzdělávání.

Jak bude studie probíhat?

Sběr dat sestává ze dvou fází. V první fázi (tj. nyní, když Vaše dítě navštěvuje poslední ročník mateřské školy) budete požádána o vyplnění dotazníku, který bude zjišťovat základní sociodemografické údaje o Vás a Vaší rodině, informace o zdravotním stavu dítěte a rodinných příslušníků, Vaší psychické pohodě a pocitu sociální opory a rovněž o vývoji a chování Vašeho dítěte. Vyplnění tohoto dotazníku Vám zabere cca 25 minut. Dotazník můžete vyplnit dle svého výběru v papírové verzi nebo online přes internet (s kódem respondenta na počátku této strany).

Ve druhé fázi, tj. několik měsíců poté, co Vaše dítě zahájí školní docházku, Vás požádáme o vyplnění dotazníku, který se zaměří na to, jak Vaše dítě prospívá ve škole a jak se mu ve škole líbí. Vyplnění tohoto dotazníku Vám zabere max. 10 minut. Dotazník můžete vyplnit opět v papírové verzi nebo online (obdržíte přístupový kód).

Zároveň Vás v této fázi poprosíme o to, abyste požádala třídního učitele Vašeho dítěte o vyplnění krátkého dotazníku (v rozsahu cca 5 minut, v papírové formě nebo online přes elektronický odkaz, který obdržíte mailem) zjišťujícího školní prospěch a adaptaci Vašeho dítěte na školu. V této fázi rovněž obdržíte odkaz na sérii krátkých online her, které zábavnou formou testují rozumové schopnosti dítěte (především paměť, pozornost a exekutivní funkce), a budete požádána, abyste tyto hry nechala zahrát své dítě.

Bezpečnost, důvěrnost údajů a Vaše práva

Pokud se studie se svým dítětem zúčastníte, veškeré informace o Vás a Vašem dítěti budou považovány za důvěrné. Data získaná během studie budou užita výhradně pro výzkumné účely. V celé studii budete vystupovat pouze pod kódem respondenta, uvedeným na druhé straně tohoto dokumentu; jeho spojení s Vaší osobou budou znát pouze členové výzkumného týmu, kteří jsou zaměstnanci NUDZ. Identifikační údaje nebudou uchovávány společně s daty. Dotazníky budete posílat přímo do NUDZ a tyto dotazníky budou obsahovat pouze kód, nikoli Vaše identifikační údaje. Pokud budou výsledky studie publikovány v odborném tisku, bude to učiněno výhradně takovým způsobem, aby nebylo možné určit žádné informace o konkrétním účastníkovi studie.

Rizika spojená s účastí ve studii

Vaše účast a účast Vašeho dítěte na studii nepřináší žádná rizika, v žádné fázi výzkumu nebudete Vy ani Vaše dítě absolvovat invazivní vyšetření či postupy. Některé otázky v dotazníkových bateriích se týkají soukromých témat, a můžete mít proto pocit, že narušují Vaše soukromí. Bude-li Vám některá otázka nepříjemná, můžete ji ponechat nezodpovězenou. Dotazníky odesíláte poštou přímo do NUDZ, případně je můžete vyplnit online. Zaměstnanci mateřské školy, kteří Vás o studii informovali, k Vaším odpovědím nebudou mít přístup. Vyplněné dotazníky budou digitalizovat zaměstnanci NUDZ, kteří budou mít k dispozici pouze anonymní kód.

Přináší pro mne účast ve studii nějaké výhody?

Za účast na studii obdržíte drobný dárek pro dítě – knihu nebo hru. Účast na studii pro Vás nepřináší žádné další přímé výhody. Výsledky této studie však budou užitečné pro identifikaci potenciálních rizik školní neúspěšnosti u dětí v předškolním věku, což umožní, aby těmto dětem a jejich rodinám byla v budoucnu včas poskytnuta odborná pomoc.

Práva účastníka výzkumu

Účast Vaše a Vašeho dítěte na výzkumu je dobrovolná a můžete ji kdykoli odvolat. Ukončení účasti ve studii nepřinese žádné nevýhody ani Vám, ani Vašemu dítěti. Můžete odmítnout odpovědět na jakoukoli otázku v dotazníku. Kdykoli během studie můžete klást otázky. Obracujte se prosím na: Mgr. Leu Takács, Ph.D., e-mail: lea.takacs@nudz.cz

Souhrn informací:

- Účast ve výzkumu obnáší cca 25 min. při vyplňování dotazníku nyní v červnu 2019. Následně Vás v listopadu 2019 požádáme o vyplnění dalších krátkých dotazníků (do 10 min. u dotazníku rodiče, do 5 min. u dotazníku pro učitele dítěte). Již za vyplnění prvního dotazníku obdržíte drobnou odměnu pro dítě.
- Pokud souhlasíte s účastí ve výzkumu, vyplňte prosím formulář „Souhlas se zařazením mne a mého dítěte do výzkumu“ a předejte ho v mateřské školce osobě, která Vám poskytla informaci o výzkumu.
- Dotazník vyplníte buď na papíře (a pošlete zpět poštou v obdržené poštovní obálce se známkou), nebo přes internet na www.skolniuspesnost.cz. Při vyplňování dotazníku uveďte svůj kód respondenta.

Podmínkou účasti Vaší a Vašeho dítěte na výzkumu je Váš informovaný souhlas s účastí ve studii. Tento souhlas poskytnete tak, že níže připojíte svůj podpis spolu s uvedením dnešního data. Zároveň je třeba vyjádřit souhlas s tím, že třídní učitel Vašeho dítěte provede v příštím školním roce stručné hodnocení školního prospěchu Vašeho dítěte a jeho adaptace na školu.

Souhlas se zařazením mne a mého dítěte do výzkumu (odevzdejte prosím v MŠ)

Já, níže podepsaný zákonný zástupce dítěte, souhlasím s účastí svou a svého dítěte ve studii „Vývoj nástroje pro predikci školní úspěšnosti v předškolním věku: Index kumulativního rizika“. Souhlasím s tím, že mne budou výzkumní pracovníci v budoucnosti kontaktovat kvůli druhé fázi sběru dat, a že poté, co moje dítě zahájí školní docházku, vyplní třídní učitel dítěte stručný dotazník zaměřený na školní prospěch mého dítěte a jeho adaptaci na školu.

Zde prosím uveďte svou e-mailovou adresu pro další komunikaci: _____

Zde prosím uveďte své telefonní číslo: _____

Preferujete vyplnění dotazníku: přes internet na www.skolniuspesnost.cz
 na papíře, obdržím obálku a poštovní známku k odeslání

Jméno dítěte (hůlkovým písmem)

Datum (den, měsíc, rok)
Zákonný zástupce musí uvést datum vlastní rukou

Jméno matky – zákonného zástupce
(hůlkovým písmem)

Podpis matky

Jméno osoby, která se zák. zástupcem vedla diskusi
o informovaném souhlasu (hůlkovým písmem)

Podpis osoby, která se zák. zástupcem vedla diskusi
o informovaném souhlasu

Datum (den, měsíc, rok)
Osoba, která se zák. zástupcem vedla diskusi o
informovaném souhlasu, musí uvést datum vlastní
rukou